

“数字赋能”“勤俭办事”“绿色低碳” 浙江机关运行保障工作开启法治化新征程

本报记者 李洁 见习记者 陈文欣

本报讯 12月26日,《浙江省机关运行保障工作条例》(下称“《条例》”)宣贯动员部署会在杭州召开。

去年11月,国管局在浙江等11个省市开展以机关运行保障管理地方立法为重点的机关事务法治化创新试点。经过一年努力,我省率先完成地方立法任务。明年1月1日起施行的《条例》,充分提炼固化了近年来我省机关运行保障改革创新的经验成果,是我省首部专门规范机关运行保障工作的地方性法规,为推进机关事务工作高质量发展、机关运行保障现代化先行提供坚实的法治保障。

《条例》共8章43条,除总则、监督管

理和附则外,分别对资产管理、经费使用、服务保障、资源节约、数字赋能等方面作出明确规定。

《条例》紧扣党政机关过紧日子要求,把“勤俭办事”贯穿始终,将公物仓、公务餐等创新做法固化为规章制度,处处彰显浙江特色、体现改革成果。比如公物仓制度,作为国管局创新试点,去年以来,杭州市率先建立跨市县两级以及多个部门共享共用的全市域联动公物仓。其开发的“公物仓一件事”智慧应用在杭州亚运会中发挥了重大作用,场馆间的桌椅等设施通过“公物仓”在线调配,实现借用归还“掌上办”,不仅避免了重复购买的浪费,还大幅提升了配置效率。

《条例》专设“数字赋能”一章,总结数字化改革经验,对资产管理、公共机构节

能、服务保障数字化等作出规定,推进机关运行保障方式、业务流程数字化、智能化。以公务用车为例,早在2019年,浙江就通过“公车平台+高铁”绿色出行模式,实现公共交通和出差地公车平台无缝衔接,不仅降低了出行费用,还提高了出行效率。又如,常山县创新的“公务拼车”出行模式,通过“公务拼车”应用收集公职人员出行时间、地点等用车信息,按照“能拼就拼、应拼尽拼”原则为公职人员进行派车,实现试点地区车辆周转率大幅提高,用车成本大幅降低。

“绿色低碳”也是《条例》的核心关键词。《条例》特别设置“资源节约”章节,倡导简约适度、绿色低碳的工作方式,要求优先采购和使用有利于保护环境的产品,并规定利用数字化手段开展降碳检测、分析、评

价等工作,以法规的方式,发力建设节约型机关。

此外,“共享共用”也是条例的立法重点之一。《条例》第十三条指出“办公用房闲置的,按照有关规定及时处置;具备条件的,可以改造为便民服务、社区活动等公益场所。”据介绍,近年来,省机关事务管理局对于一些不适宜用作机关办公用房的底商或配套用房,探索按照规定程序用于社区党建、便民服务中心及养老服务,实现行政资源社会共享。

立法是基础,实施是关键。下一步,省机关事务管理局将以贯彻实施条例为契机,进一步做好配套制度标准的制修订工作等,切实抓好《条例》的贯彻落实,最大化发挥立法实效。

年底强夜巡



时近年底,台州市公安局椒江区分局巡特警大队结合勤廉公安建设,加强夜间巡逻防控,通过警车巡、无人机巡、警犬巡、步巡等多种巡逻方式,有效震慑违法犯罪,进一步增强群众夜间出行安全感。

通讯员 何文斌 林昊 摄

甘肃积石山重灾区将落成“富春村” 500套浙产新房正抓紧赶制



浙产新房效果图

目前,该房屋已进入赶制阶段,样本房将在春节前完工向灾区民众展示,正式搭建工作预计将于2024年4月开展。

地震发生后,国内保温、抗震集成房屋研制龙头企业富春控股集团董事长张国标,关注到震区地处高海拔、寒冷山区,重建面临的最大困难

就是资金问题。于是,他决定“向重灾区捐赠500套装配式AAC集成化安居房”,这批房屋价值高达3000万元。

连日来,地震重灾区房屋重建选址、设计工作正紧锣密鼓展开,由于富春控股集团援建,这个新家园也被亲切地称为“富春村”。

那么,这批浙产新房长什么样?从设计图纸看,房屋外观融合了

现代和少数民族元素,分为上下两层,一楼配备三房一卫一厨,二楼配备三房一卫一储藏室,每层实用面积约100-120平方米。其中,房屋屋顶设计较为特别,充分满足村民衣服、农作物晾晒需求。

“我和设计团队说,新房必须同时满足抗震、保暖和舒适。”张国标向记者介绍,已投产的集成房屋除了要满足功能要求外,也需兼顾村民生产生活。这对房屋设计、制造、搭建,就提出了更高要求。

张国标向记者表示,富春控股集团将立足重建所需,企业所能,群众所愿,保障受灾民众住进新房、住上好房。目前,此类集成化房屋也正被应用到城中村改造、保障性住房建设等多个领域。

日前,《甘肃新闻》也播出了甘肃与富春控股集团商谈震后房屋援建工作。根据工作要求,甘肃省临夏州积石山县和甘肃省直相关部门建立专班对接,将把富春控股集团整村援建的“富春村”作为灾后恢复重建的示范工程、样板工程,落地落实。

杭州淳安这个警种 三获公安部通报表彰

通讯员 汪启明 本报记者 陈毅人

本报讯 近日,公安部下发贺电,祝贺淳安县公安局食药环大队破获本地一知名企业被假冒注册商标的商品案。

这是这个县级警种今年收到的第三次公安部表扬。今年9月7日和9月18日,公安部先后通报表扬的全国公安机关依法严厉打击涉野生动物犯罪专项行动突出集体和全国公安机关“昆仑2022”专项行动成绩突出集体,这个县级警种均赫然在列。

近三年,这个县级警种先后办理涉生态环境、食品药品和知识产权类案件300余起,其中被公安部列为督办(标志性)案件的有4起,被浙江省公安厅列为标志性案件的有10起。

“我第一次来打猎,也是第一次到这里,怎么这么快就被抓了!”王某有点想不通。不久前,王某和朋友杨某等三人到淳安大墅一山林狩猎,当晚12时许,正准备驾车离开时,被守候在路边的民警逮个正着。民警当场查获气枪1把、弩1把、野兽夹1副、热成像仪1个及野生保护动物黄麂2只。

“淳安全域全年都是禁止非法狩猎的。”淳安县公安局食药环大队民警周锐介绍,淳安县公安局以“公安大脑”建设为契机,不断强化科技应用,开发出“野生动物资源碧野寻踪系统”“渔业资源保护模型”“危化品车辆运输系统”等三大生态环境领域研判平台。其中,“碧野寻踪系统”8月5日上线运行以来,发现涉非法狩猎线索29条,打击非法狩猎团伙5个,抓获涉案人员27名。

今年年初,淳安县公安局在原先警务机制改革的基础上,进一步打破警种界限,提出打造生态警务做法,成立由副县长、公安局长担任组长的生态保护工作领导小组,明确生态违法犯罪打击、依法管控、长效治理、执法保障、考核考评等12条实施意见,梳理形成打击防控治理全要素的生态警务谱系和流程图鉴。

“目前,全县已建成涵盖湿地、水产、古树、种质资源等不同要素的8个重点警务站,生态执法领域涉及的环保、国资、市管、综保、农林及检法等10个部门,部门间数据信息协作共享、违法线索双向经营、主题行动联合执法、战时快响合成处置工作机制运行成熟,‘1+7+X’生态联勤中心加紧建设,覆盖全域的生态环境治理网络已初步形成。”淳安县公安局食药环大队负责人洪斌介绍。